www.shfzb.com.c

的哥车上藏"牛栏山"上路前喝两口

浦东检察院通报涉道路交通类危害公共安全刑事典型案件

□法治报记者 陈颖婷

司机都知道驾驶时不能吃东西,而有一名的哥竟然在车上放了一瓶"牛栏山"二锅头酒,出车时还喝上几口解酒瘾。醉醺醺之后,他竟然一路在高架桥上逆行了 6.6 公里,并最终将一辆正在执行公务的警车撞掉了后车轮。

随着交通路网建设不断发展升级,交通出行渗透群众生活方方面面。交通安全事关人民群众切身利益,为更好地保障城市道路交通安全、助力城市平安出行。 日前,浦东新区人民检察院召开涉道路交通类危害公共安全刑事典型案件通报会。

喝两口上路 眼一闭逆行

11 月 4 日凌晨,朱某驾驶出租 车在上海儿童医学中心门口泊车候 客期间在车内饮用了自备的白酒。

4 时许,被害人蒯某携幼儿共三 人拦乘朱某驾驶的出租车,自上海 儿童医学中心出发回居住地。

4时06分许,朱某驾车、未开启前照灯,沿东方路由北向南行驶至 龙阳路口向东左转进人龙阳路时驶 人逆向车道,后一路逆行至内环高 架杨高路下匝道处,再逆行驶上内 环高架路,后又进入龙东高架路北侧道路向东逆向行驶,逆行距离长达约6.6公里,沿线多辆正常行驶的轿车、大客车因其逆行而紧急避让。

4时10分许,朱某驾驶该出租车以约76公里的时速沿中间车道逆行至龙东高架路进罗山路东约2公里处,同车道内由东向西正常行驶的载有浦东机场境外来沪航班需隔离人员等人的大客车见状紧急避让,后出租车与同车道内正常行驶、

开启警灯紧随大客车执行防疫押运公务的警车相撞,警车的后车轮被撞掉,造成警车内民警及出租车内乘客受伤、车辆受损的交通事故。

经鉴定,朱某血液中乙醇含量为 0.69mg/ml,属于酒后。据了解,朱某有酗酒的恶习,他的前一份工作也是因为酗酒而丢的。

11 月 16 日,浦东检察院以涉嫌以危险方法危害公共安全罪对朱某批准逮捕。

危险驾驶占比近九成

据介绍,2019年1月至2020年10月,浦东检察院受理公安机关移送审查起诉的涉交通类刑事案件1052件1057人,主要集中在危险驾驶、交通肇事和以危险方法危害公共安全三个罪名。其中危险驾驶案受理占比88%,交通肇事案占比11%,受理的以危险方法危害公共安全案均为妨害公共交通工具安全驾驶的行为,如抢夺方向盘、殴打司机等,占

比1%。

相较于前两年,危险驾驶案件数量总体呈上升趋势,交通肇事案件呈现连年下降趋势。交通肇事案件中,75%发生在外环高速、浦东机场周边区域、郊区主干道等路面,大重型车辆交通肇事案仍然高发,无牌电驱动三轮车上路行驶行为有待整改,交通肇事相关的包庇等犯罪需引起重视。



为交警在设卡查酒驾 记者 汪昊



新问题:

代驾衔接不当引发酒驾案件

喝酒不开车已成为许多驾驶员的共识,喝酒后请代驾也成为驾驶员们的选择。可即使叫了代驾,如果停车位置不当,也会被警方处罚。马先生就因为衔接不当,即便叫了代驾,还是被认定为醉驾。2019年10月21日晚,马先生聚会结束,由于饮酒,他叫了一名代驾送他回家。而在靠近小区时,他打算自己将车开回小区停车位。但就在小区门口的金都路虹梅南路上,他被执勤的交警拦下。

经过检测,警方认定马先生 有未随车携带驾驶证,醉酒后驾 驶机动车的违法行为。对马先生 未随车携带驾驶证的违法行为, 决定给予罚款 100 元的处罚;对 他醉酒后驾驶机动车的违法行 为,决定给予吊销驾驶证的处 罚。以上两项违法行为,分别裁 决、合并执行,决定给予马先生 罚款 100 元和吊销机动车驾驶证 的处罚,并告知救济途径。

随后马先生缴纳了罚款,他 的驾驶证也被吊销。同时,警方 对其作出取保候审的决定。今年 1月7日,上海市闵行区人民检 察院对马先生作出不起诉决定 书,该院认为马先生实施了醉酒 驾驶机动车的行为,但犯罪情节 轻微,且具有坦白情节,决定对

其不起诉。

尽管没有锒铛人狱,但驾驶 证还是被吊销了,这让马先生感 到很委屈。于是,他将交警队告 上了法院,日前浦东新区人民法 院对此案作出了判决。

庭审中, 马先生坚称事发当 日自己饮酒后请代驾将车辆驾驶 至小区门口, 他记得自己当时坐 在车上,并未进行驾驶行为,也 未在道路上驾驶机动车。同时, 他认为法律对何为"道路"有明 确的定义,警方认定他存在醉驾 行为,不符合相关规定。参考浙 江省高级人民法院、浙江省人民 检察院、浙江省公安厅《关于办 理"醉驾"案件若干问题的会议 纪要》文件的部分规定, 刑法第 一百三十三条之一中的"道路", 按照道路交通安全法第一百一十 九条第(一)项规定执行,公路、 城市道路和虽然在单位管辖范围 但允许社会机动车通行的地方。 对于醉酒在广场、公共停车场等 公众通行的场所挪动车位的,或 者由他人驾驶至居民小区门口后 接替驾驶进入居民小区的,或者 驾驶出公共停车场、居民小区后 即交由他人驾驶的,不属于刑法 上述规定中的"在道路上醉酒驾驶机动车"。综上,他认定自己 在事发当日醉酒驾驶机动车属于 事实认定不清,被诉处罚决定违

反了行政法的比例原则, 处罚过

干許刻

而闵行交警支队则表示,当天 马先生在本市闵行区金都路虹梅南 路东约100米处,实施了未随车携 带驾驶证、醉酒后驾驶机动车的违 法行为。他血液酒精含量经鉴定达 到了醉酒驾驶的标准,其在询问笔 录中也承认了事发当日实施醉酒驾 驶的行为。检察院对他作出不起诉 决定是基于情节轻微,而且不负刑 事责任不代表不需负行政责任。

最终法院认为,在案证据可以 证实马先生实施了未随车携带驾驶 证和醉酒后驾驶机动车的违法行 为,闵行交警根据道路交通安全法 的相应规定,给予原告罚款及吊销 机动车驾驶证的行政处罚,其认定 事实清楚,适用法律正确。且交警在 作出行政处罚前,进行了处罚事先 告知,在马先生未提出陈述申辩和 听证申请的情况下,作出被诉处罚 决定,交警执法程序合法。关于马先 生认为其未驾驶机动车且未在道路 上驾驶机动车的主张,与在案证据 证明的事实不符,法院不予采信。 最终法院驳回了马先生全部诉请。

检察官告诉记者, "醉驾人 刑"后,代驾服务日益普及,个别 案件中车主在与代驾司机"交接" 车辆时掉以轻心,认为仅驾驶一段 距离不要紧,或是在车库挪动车 辆,而正是这几米的距离也已构成 危险驾驶罪,最终被查获。 新趋势:

追逐竞驶型 危险驾驶案件增多

追逐竞驶型危险驾驶近两年来有增 多趋势,该类案件案发的主要原因是机 动车驾驶者出于竞技、斗气、追求精神 刺激等心理,嫌疑人为逞一时之快,终 酿成大器

2019 年 11 月 25 日 16 时 20 分许,曹某驾驶一辆丰田车在上海市浦东新区 S1 迎宾高速路上由西向东行驶。在行驶过程中,因对另一辆路虎汽车未打转向灯变道不满,为泄私愤,在不确保安全的情况下数次急加速和强行变道超车,又在没有必要的情况下,采用屡屡刹车突然降速和故意长时间和相邻车道车辆并行等方式压制路虎车行驶约 3 公里许。

当日 16 时 30 分许,双方车辆行驶至凌空路下匝道出口处,路虎车车主陈某驾车加速赶上曹某所驾的丰田车并右打方向盘将路虎车的车头斜插入丰田车所在车道,导致两车碰撞。随后双方发生肢体冲突,曹某被陈某一方(另案处理)殴打致轻微伤。

受了伤的曹某还是因为涉嫌危险驾 驶罪被浦东检察院提起公诉。

法院审理后认为,被告人曹某在道路上驾驶机动车,追逐竞驶,情节恶劣,其行为已构成危险驾驶罪。公诉机关的指控成立,予以支持。曹某具有自首情节,且自愿认罪认罚,依法从轻从宽处罚。最终法院判决曹某犯危险驾驶罪,判处拘役三个月,罚金三千元。

新举措:

专职检察官 驻点办案

针对上述刑事案件特点,浦东检察院创新机制和举措,与公安交警支队签订协议,建立专职检察官联络机制,每周进行面对面案件沟通会商,开展案件联络

在全市率先探索在交警支队 挂牌设立派驻检察官办公室,每 周二、周四下午派检察官至办公 室,驻点开展案件讨论。积极促 成交警支队在侦查阶段开展认罪 认罚从宽工作,提高办案效率。 在确保办案质效的同时, 浦东检 察院还延伸检察职能,对2019 年以来的交通肇事案件进行分析 与梳理,就加强交通安全综合整 治、加强交通安全宣传教育等方 而向公安机关制发检察建议, 浦 东交警支队就建议书中相关问题 研商汇策,并会同属地政府及相 关单位联合制定针对方案及措 施,全面加强短板补缺。

"交通安全事关每一个人、每一户家庭。我们希望通过对涉道路交通类案件的梳理总结以及对典型案例的发布,对社会公众能起到借鉴教育意义,从而提高道路交通安全意识和责任意识,共同维护和促进法治浦东和平安浦东的建设。"浦东检察院张锦华副检察长说。